
 

 Ata da 115ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 21 de novembro de 2012. 

Presidência da Senhora Deputada Maria Luiza Laudano (4ª Secretária). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 

Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, 

Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, 

Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João 

Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano 

Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria 

Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério 

Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo 

Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (58). O Sr. Presidente 

anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o 

encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de 

apreciar o Projeto de Lei nº 19.964/2012, de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a 

criação da Agência Reguladora de Saneamento Básico do Estado da Bahia - AGERSA, 

autarquia sob regime especial, e dá outras providências.” Havendo número regimental o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e comunicou o 

seguinte expediente: ofícios dos Deputados Ivana Bastos, Targino Machado e Luizinho 

Sobral, justificando suas ausências em sessões plenárias. Submetido ao Plenário, foram 

aprovadas as seguintes atas: Ordinárias: 94ª, 95ª, 97ª, 100ª, 101ª, 102ª, 104ª, 105ª, 107ª, 

110ª; Especiais: 36ª, 37ª, 38ª; Termo de Abertura: 25/10/2012. PEQUENO EXPEDIENTE – O 

Deputado Álvaro Gomes solicitou inserir nos Anais da Casa o editorial do Portal Vermelho do 

dia 19 deste mês, com o título “É preciso deter a mão assassina de Israel”, procedendo à 

leitura da matéria, e avaliou que Israel vem cometendo atos de terrorismo contra os 

palestinos. Encerrou saudando o aniversário de 95 anos da Revolução Socialista, um grande 

marco na história mundial. A Deputada Luiza Maia protestou contra a ameaça de envio do lixo 

tóxico da empresa Rhodia de São Paulo, para ser tratado pela empresa Cetrel, sediada em 



 

Camaçari, situação inaceitável e que necessita do apoio de todos os parlamentares, e 

concluiu informando que foi encampada uma empreitada de conscientização, visto a 

delicadeza da situação. A Deputada Graça Pimenta tratou sobre as diversas formas de 

violência contra a mulher, relatou alguns crimes ocorridos no corrente mês na Bahia, 

comentou sobre o início da campanha “16 dias de ativismo pelo fim da violência contra a 

mulher”, e saudou o “Dia Internacional da não violência contra as Mulheres”, comemorado em 

25 de novembro. Por fim, destacou o “Dia Nacional da Consciência Negra”, celebrado no dia 

20 de novembro. A Deputada Maria Luiza Laudano saudou os servidores públicos presentes 

na Galeria Paulo Jackson, prestando solidariedade às reivindicações. Solicitou inserir nos 

Anais da Casa Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Joselito de Barros, pessoa digna e 

político atuante de Araçás. O Sr. Presidente registrou a presença dos alunos da Escola 

Municipal Ministro Aliomar Baleeiro, presentes na Galeria Paulo Jackson. O Deputado 

Marcelino Galo saudou os servidores públicos presentes na Galeria Paulo Jackson. Relatou a 

reunião ocorrida hoje pela manhã para discutir o projeto de lei que versa sobre a criação da 

Agersa, oportunidade em que foram esclarecidos diversos questionamentos, e afiançou que 

vai votar favorável à matéria, por considerar um avanço para a sociedade. Concluiu 

comentando sobre a luta contra a privatização das empresas de saneamento básico. O 

Deputado Alan Sanches tratou sobre a reunião que teve por objetivo discutir a criação da 

Agersa, um clamor antigo da sociedade. Teceu considerações sobre a competência e 

funcionamento das agências reguladoras, modelo semelhante ao utilizado para a criação da 

Agersa, e defendeu a criação dessa Agência por considerar que vai melhorar a assistência ao 

saneamento básico. Finalizou condenando a vinda do lixo tóxico de São Paulo para 

Camaçari, e externou apoio à luta da Deputada Luiza Maia. O Deputado Zé Raimundo 

parabenizou o Município de Guajeru, que no próximo dia 25, completa 27 anos de fundação. 

Registrou a reunião ocorrida hoje pela manhã nesta Casa, com a participação do Sr. José 

Carlos Navas, diretor superintende da Concessionária Via Bahia, com o objetivo de solicitar 

melhorias para o tráfego no anel viário de Vitória da Conquista, local de muitos acidentes. 

Informou que no dia 28 de novembro, o Governador Jaques Wagner vai visitar Vitória da 

Conquista para inaugurar uma base comunitária da Polícia Militar, oportunidade em vai 

anunciar a licitação para obras em diversas rodovias da região. GRANDE EXPEDIENTE – O 

Deputado Carlos Geilson comentou sobre a violência na Bahia, informou que participou do 

programa da Rádio Tudo FM, com o jornalista Samuel Celestino para abordar esse tema, e 

procedeu à leitura da matéria “Dias de medo”, veiculada no jornal A Tarde, na coluna do 

jornalista Levi Vasconcelos, nesta data. Relatou alguns casos que comprovam o aumento da 

criminalidade e da violência, considerou que esse problema tem feito a população refém, e 



 

cobrou mais ações por parte do Governo Estadual. Tratou sobre a criação da Agersa, que 

conta com seu apoio, contudo apresentou algumas ponderações que podem comprometer a 

atuação dessa Agência. Concluiu declarando o apoio da Base de Oposição à luta dos 

Técnicos em Fiscalização Agropecuária (Astefirba). O orador concedeu aparte aos Deputados 

Cel. Gilberto Santana, Luiza Maia, Marcelino Galo e Leur Lomanto Júnior. Horário do PSB – A 

Deputada Kelly Magalhães saudou os servidores ocupantes da Galeria Paulo Jackson, 

solidarizando-se com a luta das diversas categorias, e solicitou apoio aos pares para 

aprovação do projeto de lei de autoria do ex-Deputado Javier Alfaya que se encontra na 

Ordem do Dia, que versa sobre a proteção aos animais. Comentou sobre o ato das 

universidades estaduais, que vai acontecer amanhã, ao tempo em que relatou as 

reivindicações, que contam com seu apoio. Finalizou tratando sobre o projeto de lei nº 

20.026/2012, que contém três emendas, as quais passou a relatar, e avaliou como positivas 

as emendas por considerar que os profissionais devem ser estimulados. Horário do PV – O 

Deputado Rosemberg Pinto considerou que o trabalho realizado pela empresa Cetrel, que 

trata os efluentes líquidos e sólidos das empresas, necessita de um debate mais aprofundado, 

e avaliou que a empresa, uma das melhores do Brasil, apresenta condições técnicas para 

tratar o lixo tóxico vindo de outros estados. O Deputado Pastor Sargento Isidório comentou 

sobre o problema da obesidade, e destacou a dificuldade do SUS em realizar cirurgias 

bariátricas, ao tempo em que criticou o SUS por realizar cirurgias de mudança de sexo, 

avaliando que o dinheiro despendido para realizar esse procedimento prejudica a realização 

de cirurgias necessárias à manutenção da saúde. Horário do PSL/PRB/PP – O Deputado 

José de Arimatéia parabenizou a luta dos servidores presentes na Galeria Paulo Jackson. 

Comentou sobre a reunião ocorrida ontem, na Comissão de Saúde e Saneamento, para tratar 

sobre a anemia falciforme, e informou que vai encaminhar uma indicação ao Governador 

Jaques Wagner para implantar um centro de referência de atendimento especializado 

destinado ao tratamento a pessoas portadoras da doença, ao tempo em que procedeu à 

leitura da indicação. Por fim, informou que na próxima terça feira, a Comissão de Saúde e 

Saneamento vai visitar o Hospital Ana Neri que vai aderir a Campanha Assine Mais Saúde, 

que tem por objetivo obter mais verbas do Governo Federal destinadas à saúde pública do 

Estado. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Luciano Simões voltou a tratar sobre o tema 

violência, assunto de diversas matérias veiculadas na mídia, e comentou que acessou o 

Fórum Nacional de Segurança Pública, apresentando os índices dos Governos Paulo Souto e 

Jaques Wagner, referentes ao período de 2003 - 2010. Avaliou que os dados apontam um 

aumento contínuo da criminalidade e da violência na Bahia, fato que o levou a sugerir que o 

Governo do Estado solicite o apoio do Governo Federal para a área de segurança pública. O 



 

orador concedeu aparte a Deputada Luiza Maia. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Zé 

Neto comentou sobre os quatro projetos em pauta na Ordem do Dia, três envolvendo diversas 

categorias de servidores públicos e um destinado à criação da Agersa, importante para a área 

de saneamento básico da Bahia. Mencionou as reuniões ocorridas hoje pela manhã, com os 

servidores públicos para tratar dos assuntos concernentes aos projetos acima mencionados, e 

avaliou que as ações do Governador Jaques Wagner têm contribuído para avanços 

consideráveis nas conquistas do funcionalismo público, apesar das dificuldades financeiras 

enfrentadas pelo Estado. Horário do PR/PSDB – O Deputado Sandro Régis teceu 

considerações sobre o projeto que versa sobre a criação da Agersa, considerando ser uma 

reivindicação antiga da sociedade, contudo não concorda com o modelo, visto que não 

proporciona a autonomia do órgão. Informou que foi apresentada uma emenda ao projeto, 

externando o desejo de que a aprovem, por considerar que vai atender as necessidades e 

interesses da sociedade. O Deputado Leur Lomanto Júnior comentou sobre a criação da 

Agersa, avaliou que o Governo perde a oportunidade de instalar uma Agência seguindo o 

exemplo de criação das agências nacionais reguladoras, e considerou que a proposta pode 

comprometer a independência e poder próprio do órgão, tendo como finalidade básica a 

criação de cargos públicos. Tratou sobre o problema da segurança pública em Salvador, e 

reiterou a necessidade de maior comprometimento do Governo do Estado em conjunto com 

outros poderes públicos. Horário do PSD – O Deputado Adolfo Menezes comentou sobre as 

ações do Governo do Estado em prol da segurança pública, bem como em prol dos 

servidores públicos. Avaliou que falta coragem e determinação do Congresso Nacional para 

mudar e criar novas leis para a área de segurança, e finalizou considerando que o 

Governador Wagner tem atuado de forma responsável, respeitando os limites financeiros do 

Estado. A Deputada Ivana Bastos relatou que na última quarta feira foi emitida a licença 

prévia para a construção do Porto Sul, através do IBAMA, e relatou que a Comissão Especial 

da Ferrovia de Integração Oeste – Leste vai em caravana à Brasília, no dia 12 de dezembro, 

com o objetivo de cobrar a liberação das obras da FIOL, motivo que a levou a solicitar o apoio 

dos parlamentares. A oradora concedeu aparte a Deputada Ângela Sousa. Horário do 

DEM/PMDB – O Deputado Bruno Reis tratou sobre os projetos que se encontram na Ordem 

do Dia. Mencionou o projeto destinado à criação da Agersa, apresentando alguns 

questionamentos identificados a partir de uma audiência pública realizada na semana 

passada nesta Casa, e considerou positiva a emenda que sugere a criação do quadro 

permanente de servidores. Teceu considerações sobre os projetos destinados a algumas 

categorias de servidores públicos, informou que existe consenso para dois desses projetos, 

contudo o projeto destinado a remuneração de técnicos de meio ambiente, recursos hídricos, 



 

técnicos em metrologia, aponta problemas relacionados aos técnicos de nível médio e 

superior, fato que o levou a sugerir ao Líder do Governo, Deputado Zé Neto, que se 

comprometa a resolver a disparidade salarial decorrente da aprovação da matéria. Por fim, 

informou que a Base de Oposição vai votar favorável a todas as matérias. O orador concedeu 

aparte ao Deputado Zé Neto. Horário do PT – O Deputado Joseildo Ramos comentou sobre a 

reunião ocorrida hoje pela manhã, para discutir o projeto de lei destinado à criação da Agersa, 

oportunidade onde foram dirimidas várias dúvidas, e destacou a decisão acatada por todos os 

deputados, relacionada a estrutura funcional, composta de servidores temporários e 

permanentes. O Deputado Bira Corôa protestou com relação ao envio do lixo tóxico produzido 

pela empresa Rhodia de São Paulo, para ser tratado pela empresa Cetrel, sediada em 

Camaçari, e relembrou que há nove anos conseguiram através de uma ação judicial, impedir 

que a Rhodia enviasse o lixo para ser tratado na Bahia. Convidou a todos para participarem 

da sessão especial, a ocorrer amanhã, em comemoração ao Dia da Consciência Negra. 

Encerrou parabenizando os servidores públicos presentes na Galeria Paulo Jackson, pela luta 

em prol das respectivas categorias. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi aprovado 

com 40 votos favoráveis e 08 votos contrários, com recomendação favorável da Base do 

Governo e recomendação contrária da Base de Oposição, o Requerimento de Urgência nº 

7.760/2012 para tramitação do Projeto de Lei nº 20.047/2012, de autoria do Poder Executivo, 

que “Estabelece normas de promoção da carreira do magistério público do ensino 

fundamental e médio do Estado da Bahia para os anos de 2012 e 2013, altera a sua estrutura, 

e dá outras providências.”, após verificação de quorum de votação solicitado, em questão de 

ordem, pelos Deputados Bruno Reis e Marcelino Galo. O Sr. Presidente prorrogou a Sessão 

pelo tempo de sessenta minutos. Submetido ao Plenário foi aprovado o aditamento ao Projeto 

de Lei nº 19.964/2012, tendo como relator o Deputado Joseildo Ramos. Em discussão única e 

votação foram aprovados os seguintes Projetos de Lei: nº 19.964/2012, com recomendação 

contrária da Base de Oposição e com os votos contrários dos Deputados Tom Araújo, Carlos 

Geilson, Luciano Simões, Elmar Nascimento e Bruno Reis; nº 20.026/2012, de autoria do 

Poder Executivo, que “Altera dispositivos da Lei nº 11.051, de 06 de junho de 2008, bem 

como a remuneração da Carreira de Técnico em Meio Ambiente e Recursos Hídricos, Técnico 

em Metrologia e Qualidade, Técnico em Fiscalização Agropecuária e Técnico em Regulação, 

na forma que indica, e dá outras providências.”, com parecer conjunto pelas Comissões, 

relatado pela Deputada Fátima Nunes. Usou da palavra para discutir o Projeto o Deputado 

Bruno Reis e para encaminhar o Deputado Zé Neto; nº 20.027/2012, de autoria do Poder 

Executivo, que “Institui a Gratificação por Exercício Cumulativo de Atribuições do Delegado de 

Polícia Civil, na forma que indica, e dá outras providências.”, com parecer conjunto pelas 



 

Comissões, relatado pelo Deputado Deraldo Damasceno; nº 20.028/2012, de autoria do Poder 

Executivo, que “Estabelece o processo Revisional para acesso às Referências IV e V da 

Gratificação de Atividade Jurídica - GAJ, para a carreira de Delegado de Polícia, e da 

Gratificação de Atividade Policial Judiciária - GAPJ, para as demais Carreiras da Polícia Civil, 

altera dispositivos da Lei nº 7.209, de 20 de novembro de 1997, e dá outras providências.”, 

com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Bira Corôa. Usou da palavra 

para discutir a matéria os Deputados Capitão Tadeu e Pastor Sargento Isidório. Não havendo 

mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na 

qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Ângelo Coronel, Eures Ribeiro, 

Luizinho Sobral, Paulo Azi e Targino Machado (05).  
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